

不事炒作,惟求接近事实;无需猎奇,只想告知真相

时评

文·邹伟 杨维汉

公开提升公信 透明“倒逼”公正

公众不必亲临法庭就可实时知情,这标志着我国司法公开在改革前行。

近年来,审判机关为实现司法公开,建立完善了旁听、新闻发布等一系列制度,但在新的互联网时代,案件审理仍显现出一定的神秘性、滞后性、选择性,难以适应广大公民对热点案件知情、监督的需求。因此,更大限度的司法公开是对社会公众热切期待的积极回应。

司法公开是规范司法行为的有效途径,更是全民

普法生动的课堂。作为审判活动的核心环节,庭审公开是司法公开的关键,能够“倒逼”法官提升庭审能力,更加严格依法办案。然而,人们的期待与诉求显然不止于此,还希望以此为契机,“倒逼”司法活动更多环节的公开。

对于刑事案件的庭审来讲,这种“倒逼”也是对侦查机关、公诉人等提升侦查能力、公诉能力的“倒逼”。证据是否扎实、是否合法取得、是否经得起公众推敲与

评判,都是对司法活动的更高要求。

公正司法活动应当经得起“围观”。司法善用新媒体所取得的良好效果已经逐步显现,对于促进司法人员自律、提高办案能力水平、提升司法形象和公信力的意义不言而喻。下一步,司法机关应当拿出更多勇气和智慧,探索建立更加有效的司法公开机制和民意沟通机制。这既是法治中国背景下的时代考题,也是新一轮司法改革的必由之路。(据新华社)

图说·建筑

大楼看似“拧麻花” 路人称“看着腰痛”



日前,厦门一座大楼照片引发人们关注,这座正在建设中的大楼外形十分独特,被戏称为“扭麻花大楼”,有媒体报道说,路人表示“看着腰痛”。

美厨师用姜饼建村子 荣登纽约科技馆展出



据国外媒体报道,美国厨师乔恩(Jon Lovitch)历时9个月制成了世界上最大的“姜饼村”,创造了吉尼斯世界纪录。

这个名为“姜饼小巷”(Gingerbread Lane)的“姜饼村”由可食用的糖果、糖衣等制成,重量超过1.5吨。目前这个“姜饼村”在皇后区的纽约科技馆中展出。

英国“马头楼”将完工 “马头”内设公共空间



据报道,当地时间2013年11月28日,在英国福尔柯克,两座30米高的马头形雕塑“马头楼”即将完工,这两座建筑叫做“Kelpies”,是“螺旋工程”中的一部分,每一只“马头”的内部都有公共空间。

简讯

《国际空间合作》中译本在京首发

科技日报(实习生李婕)11月27日,由国家空间科学中心主办的《国际空间合作》中译本首发式在中国科学院国家空间科学中心隆重举行。来自国内外的多位专家、代表及多家媒体参加了此次活动。

首发式由国家空间科学中心主任吴季主持,原作者欧洲空间局原副局长、国际空间科学研究所所长罗格·博奈教授发表了题为“国际空间合作”的主题演讲,演讲结束后同译者国家空间科学中心研究员李磊针对现场媒体和观众提出的问题进行了解答。

《国际空间合作》以1957年第一颗人造卫星发射上天,人类进入空间时代为背景,讲述了欧洲空间局项目、设施、能力的发展及其科学、技术、工业及政治方面的政策和目标制定过程,并着眼未来全球空间活动,详细介绍了欧洲空间局与其成员国及其他国家之间的关系,特别是美国的关系。并通过“尤利西斯”任务和国际空间站两个项目的介绍,阐述了欧洲空间局与美国国家航空航天局之间的合作历程,总结了拥有不同决策机构和政治制度的合作方如何应对合作中所面临的技术挑战、资金风险、文化及工程管理差异等问题的经验和教训。

陈世伟建议,预防犯罪首先要完善法律法规,对于仿真面具的生产、销售、使用等多个环节,法规上予以规定,如在制作环节,要制定仿真标准;在销售环节,要限定销售商、代理商准入资格;在使用环节,要仅限于表演、影视等娱乐用途等。

专家指出,有关部门应监督厂家对其生产的“人皮面具”建立完整的档案,包括进行实名制销售等,这样可对面具购买者产生约束作用,一旦面具使用者进行犯罪活动或有犯罪嫌疑,也便于警方追查。(据新华社)

全科工作站 技术集成求解农村看病难题

将新闻进行到底

文·本报记者 李大庆

早上9点,福建省宁德市蕉城区赤溪镇夏村村民何蕉勤来到了村卫生室。这位59岁农民的血糖一直偏高。村医吴明容为他做检查:先对他的手指消毒,采集血样,然后将血滴触一张连着仪器的试纸条上,几秒钟,仪器屏幕就显示出了测量结果。吴明容对何老汉说:“你的血糖还是高,但依然没有达到糖尿病的程度,还要注意饮食。”这是不久前科技日报记者在夏村村卫生室见到的一幕。

吴明容所使用的检查仪器是个小箱子,比一个

微波炉还小,名叫“便携式全科医生工作站”,不但能查血糖,而且还能查心电图、血压、血氧、脉搏、体温、11项尿常规,另外还能做眼检、耳检之用。有了这个全能的宝贝,医生看病就方便了。何蕉勤已是第6次到村卫生室来做检查了。他告诉记者:“在这里能做检查,太好了,要不我到市医院去一趟,光车钱就得花30多块呢。”

何老汉所在的赤溪镇夏村距宁德市区50多公里,他实在不愿意到市医院去看病。



宁德市蕉城区夏村村卫生室村医吴明容在给村民做检查。

的先进院全民低成本健康工程中心主任黄石说,今年,他们又推出了第六代产品——“模块化”小箱子”。它的所有功能均改为模块化处理,各模块均可自由拆装,可单独或组合使用。“它不但便于安装维修,而且各地可根据价格选用不同功能的模块。”

七年出了六代产品。从固定转为便携,从单一的医疗器械转变为农村的强力诊疗和医疗信息化的平台。它集成了基本公共卫生、电子处方、药品管理、医保/新农合结算以及常规检查18项,实现基本公共卫生和基础医疗服务的“最后一公里覆盖”。

“小箱子”解决普遍存在的大难题

全科医生工作站不仅仅受到宁德山区农民的欢迎,在内蒙古它也备受青睐。

2012年,内蒙古引入全科医生工作站试点,他们在牧区启动了“小药房工程”。自治区卫生厅厅长毕力夫说,内蒙古气候寒冷,常见病和多发病较多,加上牧区地广人稀,卫生院分布零散,辐射力不足等问题,致使牧民就诊极为不便。中科院深圳先进技术研究院的“小药房”和健康海云工程,在鄂尔多斯、阿拉善和呼伦贝尔等多个旗开展试点应用,群众反映很好,这帮我们

卫生厅解决了大难题。

由于内蒙古小药房工程实施得好,它被评为2011年度卫生部“全国最具影响力的十大医改新举措”之一。

撬门四两拨千斤。一项小小的技术集成有力缓解了农村治病难问题。现在,福建、江苏、广东、内蒙古、新疆、青海等地先后启动了低成本健康网示范工程,已建立了4000多个示范点,具备了在全国范围内开展规模化示范的条件。

专家观点

农村医疗需技术、市场和使命感结合

全科医生工作站,这个只有几公斤重的小箱子为什么会在先进院产生?中国有那么多的背脊大学的医院,在深圳也有那么多的经营、研发医疗器械的企业,难道它们就看不到我国农村需要“小箱子”?

在深圳,先进院院长樊建平告诉记者,这个“小箱子”能在先进院产生不是偶然的,“它是最新技术和市场需求结合的产物,仅仅关注技术发展是开发不出来的。”

谁都知道农村看病难,但谁也不见得一下就能找准农村所需要的“小箱子”。先进院“小箱子”的诞生是曲折的:最早他们是因为城里人健康体检麻烦而发明了世界上第一台健康体检床,在不断的技术集成、改进过程中,他们想到集成一款农民看病所需的小设备或

许更有市场。经过两三代产品的不断改进,他们终于确定了功能模块化的“小箱子”。

没有市场里的摸爬滚打,先进院不会一下子想到为农民开发“小箱子”;没有高技术,先进院就不可能将18项检查功能集成在一起,也不可能实现医疗低成本。另外还有一条:要有责任心。因为看病难的地方,基本都是比较贫困的地方,想在这里捞金几乎是天方夜谭。仅这最后一条,就“淘汰”了绝大多数的医疗企业。

院长樊建平说,我们是国立科研机构,即使不挣钱,只要是国家需求,我们也要干。

市场+高技术+使命感,成就了中科院的“小箱子”。

第二看台

网络热销“人皮面具”引发担忧

文·赵宇飞 汤阳

价值百万的首饰,事后戴“人皮面具”潜逃,警方循线追踪半个多月连续“扑空”,后设计才将其抓获。

前不久,江苏等地警方也抓获一批利用“人皮面具”化妆,专门针对银行ATM机实施犯罪的不法分子。

“近年来,利用‘人皮面具’‘易容’犯罪的案件多发,已成为不法分子一种作案样式。”安徽蚌埠淮上区公安分局副局长徐金强说,不法分子“易容”之后更加有恃无恐,给警方侦破工作带来很大困难。

据刘某供述,作案用的“人皮面具”均是网购而来,价格800元左右,谈好价格款式后,不到三天就能到货,而且卖家承诺会以保密方式送货、货到付款保证安全。

年轻人变老人,一般无法识别

记者在搜索引擎输入关键词“人皮面具”后,可立即显示一些专门销售“人皮面具”的网站。

在淘宝网等电子商务网站,尽管“人皮面具”已作为敏感词被屏蔽,但仍有不少店主打着“仿真面具”的幌子销售此类产品。

记者随机打开一家名为“唯美面具”的网站,根据

一张“人皮面具”可以让你瞬间“变脸”。近来,我国警方破获的多起案件显示,原本用来娱乐消遣的“人皮面具”屡被不法分子利用,成为干扰破案的一种手段。

记者调查发现,这类假面具产品在互联网上销售火爆,与其配套的化妆教程也唾手可得。按照现行法规,包含犯罪风险的“人皮面具”只属于玩具范畴。

利用仿真面具,“易容”作案猖獗

近日,安徽蚌埠警方破获一个盗窃团伙,抓获两名犯罪嫌疑人。警方从其车内搜查到仿真“人皮面具”、假发等用于盗窃作案的工具。

经审查,两名嫌疑人利用“人皮面具”“易容”作案,先后在安徽合肥、宿州、蚌埠等地实施入室盗窃20余起。记者在蚌埠市淮上区公安分局见到了犯罪嫌疑人使用的“人皮面具”。肉眼硅胶制成的人脸状面具五官逼真,手感极薄,只需轻敷在脸上,20岁的年轻人就能变成40岁的中年人,整个过程只需几秒钟。

办案人员介绍,犯罪嫌疑人刘某曾因盗窃机动车被判刑13年,具有较强的反侦查经验。此类不法分子“易容”作案,戴上“人皮面具”和假发,即使有监控拍摄,警方也不能准确获得其体貌特征。

今年以来,各地发生多起“易容”盗窃、抢劫、强奸犯罪的案件。例如,2月份,广州荔湾一男子入室盗窃